## "名师工作室"必须要向教学一线下沉

名师工作室建设深受学校及 教育主管部门的重视,通过省、 市、县三级名师工作室建设,不仅 让优秀教师脱颖而出,也带动了 区域及学校教育的发展。随着各 级名师工作室数量的不断增多, 在师资培养上成绩是显著的,但 也存在部分令人诟病的问题,例 如,名师工作室不工作、将名师工 作室当成一项荣誉及资源而非一 项责任、优质校名师工作室较多 而薄弱校却极少、部分名师工作 室止步于"挂牌"、名师工作室"平

旨在促进师资队伍建设的名 师工作室为何会出现这些问题? 其关键因素是部分工作室重视"向 上走",忽视"向下沉"。例如,在工 作室集体研修时注重专家讲座,忽 视倾听一线教师的声音;在课例研 讨时注重打造名优教师示范课,忽 视薄弱校教学难点的研讨;在工作 室阶段性工作总结时注重向上汇 报,忽视向下调研。由于向上看得 多、向下看得少,致使部分工作室 成员感觉不到该工作室到底解决

原"多"高峰"少……

自2018年启动名师名校长名班主任"三名"工程以来,诸暨市 教育体育局积极组织省、市、县各级"三名"进驻53所乡村学校,组 建工作室团队,目前已吸纳偏远乡村教师研修员1000余名,把"三 名"工程开展到实处,发挥更大作用。(3月1日《浙江教育报》)

了教育教学中的哪些问题。

教师成长的沃土是教学一线,要 想让名师工作室向上成长,先要向下 扎根,只有在教学一线把根扎牢,才 能促进教师团队建设。所以,追求高 质量发展的名师工作室必须要向教 学一线下沉。

首先,厘清名师工作室的建设 目标。名师工作室建设的目标不言 而喻,如何实现这一目标?需要工 作室主持人以提升教师队伍专业素 养为切入点,清楚地知道每个工作 室成员的发展需求,充分了解他们 在学科核心素养、教学实施、教学管 理及评价等方面存在哪些难点及堵 点,并根据了解到的情况,制定工作 室建设总目标及每个成员的个性化

其次,集体研修主题要聚焦教 学一线的瓶颈问题。何时开展集 体研修?研修的主题是什么?用 什么方式开展研修? 这三个问题 是工作室集体研修是否有实效的 关键问题。所以,集体研修要在团 队成员遇到瓶颈问题时即时开 展。为了破解这一瓶颈问题,需要 在真实的教学场域开展"在场性" 研修。例如,某教师课堂组织能力 薄弱,时常发生课上不下去的情 况。此时,应该组织全体工作室成 员去听课,通过现场听课才能知道 问题出在哪里,才能开展有针对性

再次,专家讲座要有针对性。 每个名师工作室成员都不排斥校 外名特优教师的讲座,因为这是他

的研修活动。

们进一步开阔教育视野的重要途 径。但是,外请谁?讲什么?还需 与老师们的需求相匹配,切勿为了 讲座而讲座。再者,讲座的形式也 应该开放一些,不一定非要坐在会 议室中用PPT讲,也可以用说课的 形式讲教学设计、用沙龙研讨的形 式对教育热点问题进行分析。

最后,对工作室的考核应多听 听教师的评价。学期末对各名师 工作室进行考核,是一项常态化的 工作。调查显示,绝大多数的考核 都以材料为主,并根据材料对工作 室的阶段性工作进行评价。材料, 只是考核中的辅助元素,高质量的 考核必须要多听听每个工作室成 员的评价,只要每个成员在这一阶 段确实学到了东西、收获到了成 长,该工作室的阶段性工作就是良 好乃至优秀的。

教学一线是教师成长的根,是 教育发展的魂。无论什么层级的 名师工作室,无论制定了什么样的 建设目标,都必须要向教学一线下 沉,只有这样,才能让教师团队更 好地向上走。

近日,有网友在社交平台发 帖称,四川省成都市新都区九年 级语文试卷上出现了一篇阅读理 解文章,以侵华日军的角度讲述, 疑似美化侵华日军。事件迅速登 上热搜榜,引发网友热议。(3月26

试卷作为检测学生学习成效 的主要方式,承载着传递知识、立 德树人的重要使命。语文试卷的 编制,其材料选择应当严谨、审 慎、客观、正确,特别是涉及历史 问题,作者更应该基于历史事实 和思想教育来进行编拟,不得有 丝毫知识错谬和偏离政治思想教 育的内容。初中生正处于世界 观、人生观、价值观形成的关键时 期,其思维方式和认知能力尚未 完全成熟,对于复杂的历史事件 往往缺乏深入的理解和辨析能 力,更需要试卷编制人员编制出 知识科学、思想端正、政治正确的 高质量试卷来。

因此,语文试卷出现美化侵华 日军文章,这本身就是一个严重的 教学"事故",必须引起重视,一定 要查明真相、严肃追责,对于任何 涉及歪曲历史、误导学生的行为, 都要给予严厉的惩罚。河南汤阴 县已将该文章作者免职;成都新都 区已对相关教研员及区教科院院 长作出停职处理,并将根据调查结 果、依据相关规定对相关责任人员 进行严肃惩处。

上述问题,暴露的不仅是有 关教育部门在审查程序上的失职 和疏忽,也反映出部分教育工作 者在思政教育上的认识不足,更 是为学校教育这块思想阵地受到 冲击敲响警钟。

各地教育部门和教育工作 者,必须肩负起历史责任,加大对 教材、试卷等的审查与监管力度, 确保每一篇文章、每一幅图画、每 一个知识点都正确无误,从而确保 我们的学生能够接受正确的知识 教育和思想教育,做到智育与德育 并重,形成正确的世界观、人生观、 价值观,保护好青少年的成长环 境,努力为他们打造一个健康、向

教育是国家的未来,教育安全 是确保教育高质量发展的重要保 障。只有把好教育安全关,守护好 学校思想政治教育主阵地,才能筑 牢国家教育的"长治久安"。

上的成长空间。

# 要求学生"中考弃考"对学生伤害极大

□胡建兵

中学生被学校要求中考弃考, 此事一出,舆论哗然。这个学校这 样做,无非是想提高录取率和抬高 参加中考学生的平均分,以便能保 证有一个比较好看的"升学率",想 以此给人这个学校"管理得好""教 育质量高"的印象,从而获得更高 的"知名度"

但这种粗暴的做法,是建立在 剥夺学生接受教育、参加中考权利 的痛苦之上的,显然是一种违法行 为,严重违背了学校的职业道德。 国务院办公厅《关于进一步加强控 辍保学提高义务教育巩固水平的 通知》要求,学生分流必须坚持自 愿原则,不得违背学生意愿强制分 流。根据教育部《关于进一步推进 高中阶段学校考试招生制度改革 的指导意见》,初中学业水平考试 主要衡量学生达到国家规定学习 要求的程度,考试成绩是学生毕业

申请"的短视频,引起广大网友关注。河南南召县教体局关注到相关 信息后,第一时间成立调查组展开调查。3月27日,南召县教体局发 布情况说明称,经初步核查,短视频反映的情况基本属实,已督促学校 积极与该生家长沟通,妥善处理此事,并将认真汲取教训,追究相关人 员责任。(3月28日《新京报》)

近日,一学生家长在抖音平台发布"学校给孩子发自愿放弃中考

和升学的基本依据,各地各学校不 得以学生分流等任何借口,剥夺学 生参加初中学业水平考试的权利。

学生成绩肯定有好有差,就算 都是成绩优异的学生,也能分出个 一二三来。学校是教书育人的地 方,每位学生都有享受教育和参加 中考的权利。特别是对于成绩不 太好的学生,学校更应对他们进行 重点辅导。这个学校要求一些成 绩较差的学生放弃中考,是对学生 尊严的践踏,使这些学生产生严重 的受挫感,不利于学生的自信心保 护。对于心态不好的学生,可能会 让他们陷入不能自拔的境地,这种 伤害可能伴随学生很长一段时间 甚至一生。

按理,随着教育改革的进一步 推进,学校和教师对学生未来学业 生涯的规划应该用更加人性化的 方式来引导。特别是对学习相对 较差的学生,应该找出他们学习中 存在的问题,帮助他们找到自信 心,而不是放任不管,让他们"破罐

子破摔"。试想,连学困生参加中 考的权利都被剥夺了,他们怎么面 对同学和老师,如何面对家人,如 何面对社会?他们人格被污辱,心 灵遭受极大的伤害,说不定会对社 会产生憎恨,甚至有可能对社会造

教育公平不是嘴上说说,学 校为了升学率和分数,让学习不 好的学生放弃考试,有违师道尊 严,是追名逐利,片面追求升学率 的一种错误思维,不但破坏了教 育公平,而且打击了学生的自信 心,不但起不到为学生"减压"的 作用,反而让学生有可能产生"破 罐子破摔"的后果。因此,对这种 做法必须坚决制止,对相关责任 人必须严肃追责,只有尊重学生 的选择权,加强学生学习生涯指 导,才能让学生选择正确的成长 成才成功的道路。



在去年秋季学期开学时在厕所 启用了智能语音警报设备,该 设备避免了监管盲区,对学生 设备可以识别求救和谩骂的语 有保护和震慑作用,值得各地 句,并在5秒内发出警报。目 学校学习和借鉴。 前这套系统使用了半年,还没 有真正预警校园欺凌的案例, 秘角落遏制校园欺凌还是不够 但作为一种震慑的目的已经达 的,防范校园欺凌是一个系统 到,学校会继续使用。(3月31 工程,不能遮遮掩掩。学校和

虽然各地包括学校都采取了一 让受欺凌的学生及时大声说出 定措施防范和遏制校园欺凌发 来,避免欺凌手段升级,使欺凌 生,但是校园欺凌并没有绝迹, 具体到被欺凌者,受到的是百 要牢记"严是爱、宽是害"的家 分之百的伤害。对受害者造成 训,对孩子出格和极端行为要 的伤害可能会伴随其一生,欺 及时进行批评和纠正,决不纵 凌者如果不能被及时发现并对 容;对涉嫌犯罪的未成年人,司 其采取相应的措施,长大后也 法机关要有霹雳手段,该入刑 是危害社会的潜在分子,在某 的人刑,该赔偿的赔偿,该送专 一刻就会成为施害者。

等"隐秘角落"是校园欺凌的高 害社会酿成大祸。当然也希望 发区,都是传统的视频监控系 从国家层面出台校园欺凌认 统的"盲区"。这也说明了欺 凌者不敢光明正大欺凌他人, 也害怕被学校和老师发现并 的小行为升级为"恶",从而共 受到惩罚,从另一个侧面也说 同呵护好花蕾一样的生命。

明了欺凌者已具有一定的反 侦查意识。需要指出的是校 园欺凌行为恶性程度越来越 高,不断挑战社会认知的底 线,种种禽兽行径竟然是中小 学生所为。

"幸福的人用童年疗愈 生,不幸的人用一生疗愈童 年"。可以说治理校园欺凌, 事前预防的意义远远大于事 后惩治。现在知道了监控盲 区,如厕所、洗漱间等"隐秘角 落"是校园欺凌的高发区,就 应该对症下药使隐秘角落被 阳光照射到,从而避免监控的 盲区。而吉林长春德惠市第 四中学使用的智能语音警报 设备既能保护厕所等隐秘场 所内的个人隐私,更能及时发 现厕所等隐秘角落发生的欺 凌事件。这个智能语音警报 设备是通过预置语料库来实 现的,即:通过识别声音中的 谩骂、殴打等信息,及时向持 有终端发出预警。知道厕所 等隐秘角落有了语音警报设 备,欺凌者自然会收敛,时间 长了欺凌他人的冲动也会随 吉林长春德惠市第四中学 之弱化甚至消失。在厕所等 隐秘角落安装智能语音警报

从目前看,仅消除校园隐 老师在发现苗头时,绝不能将 其当作小事而置若罔闻,更不 校园欺凌备受社会关注, 能遮遮掩掩,要迅速处置;还要 者中止行动并付出代价;家长 门学校的就要送进去,不能让 综观校园欺凌事件,厕所 年龄小成挡箭牌,使其以后危 定、干预、处置工作指引,分级 处理校园欺凌事件,避免更多

### 小学生成"老木匠",工匠精神就要从小培育

□茅 亩

9岁的汪子轩是武汉市江汉 学习木工已经4年多,会做板凳、 工匠精神吗? 柜子、书架和各种木头小玩具。用 他妈妈的话说,"汪师傅现在打的 的。

缠着妈妈要试试,从此开始了"木 精神。 工生涯"。他在自己动手做木头小 件木工活中,从中收获了满满的 成就感。在日复一日的坚持,一 点一滴的进步中,他体悟到了一

个道理——"我想当个好木匠,不 区大兴第一实验学校三年级学生, 做水货东西"。而这,不正是一种

工匠精神是宏大的,更是具体 家具,家里快要放不下了,以后结 源之水,学校教育的责任尤为重 婚都够用了!"短视频平台上,他 要。这位"小木工",不仅家长支 做木工的视频冲上了热搜榜,每条 持他的兴趣爱好,所在学校的教育 视频下面都有网友留言:"能不能 倡导对他也影响很大,功不可没 上链接? 想买!"(3月28日《湖北 与不少学校只是盯着学生书本学 习和考试分数的教育教学取向不 同,这所学校平时一直鼓励孩子们 报道说,这位小学生5岁多时,多多动手动脑,尝试解决生活中的 被一家教做木工的小店吸引,立马 问题,激发学生创造力,培养工匠

头花瓶作为礼物送给妈妈、把班 国建筑科技馆,开展校园"科技 级摔断的班牌带回家修好等一件 大篷车"等活动。在学校"清明 上河图"科技实践活动中,这位 "小木工"和小伙伴用20多根筷 子和橡皮筋,搭出了一座班级最

长的"汴水虹桥"。可见,学校全 育出来的小学生,自然就跟常见 工匠精神,不是无本之木、无 的只会死读书、拼考分的学生, 对于职业的理解和体认有大的

就会更广阔。

小学生成"老木匠",令人欣 喜,无疑也是对鄙薄技术技能观 念的一个驳斥。在我国,作为传 统农耕时代的文化思想,历来轻 视工商业,有鄙薄自然科学与技 术的倾向,这一点需要反思和改 变。"学而优则什""君子不器"主 这所学校,利用所在地的教育 张道与技艺是本与末的关系,消 汽车玩具、"三八"妇女节制作木 资源之便,定期带学生们走进中 极影响久远,不利于技术技能型 人才培养和工匠精神的发育与 校、家庭乃至企业等责任主体,

培育工匠精神,一个必不可少 的前提和基础是,社会要有尊重 工匠的整体环境。当下,人们每 社会基础。

每会因"抹灰工"获世界技能大 面育人的观念和作为,对于工匠 赛冠军之类的新闻而议论纷 精神的培育,何其重要。如此培 纷。这实际上表明,一定程度 上,技术技能在当今社会仍然没 有受到充分认可和尊重。职业 类型有区分,劳动光荣无差别。 不同,将来成长成才的道路,也 什么时候对此类新闻习以为常、 波澜不惊了,也就把"工匠"和

"教授"同等看待了。 当前,我国正从人力资源大 国向人力资源强国转变,不仅需 要知识学术型的高素质人才,也 需要技术技能型的能工巧匠、大 国工匠,这些"匠人"同样是高素 质人才,与前者只有类型之分, 没有地位差别。小学生成"老木 匠"给出的一个重要启示是,学 积极作为,协同合力,从小培养 工匠精神,就会更好构建和夯实 敬畏技术技能、尊重工人工匠的

### "00后"闯入世界技能大赛,彰显职业教育前途广阔

□沈 峰

名单出炉。浙江省宁波市有3名 会闪耀出人生精彩。 "00后"小将入选,他们是来自宁波

表了各领域职业技能发展的世界 先进水平。宁波3名"00后"小将 闯入世界技能大赛,是他们怀抱 梦想又脚踏实地,通过努力、拼

能大赛广东赛区的集中考核落下 业教育,"执着专注、精益求精、一

型车辆技术项目、建筑金属构造和 变,我国急需培养高素质技能型 世界技能大赛被誉为"世界技 质生产力,都离不开高技能人才 能奥林匹克",是全球规模最大、 的坚实支撑,职业教育为培养造 影响力最广的职业技能竞赛,代 就高技能人才打通"任督"二脉, 为缓解就业结构性矛盾,为全面 建设社会主义现代化国家提供了 有力人才和技能支撑。

令人欣慰的是,近年来,我国 搏,终究找到施展才干和为国争 大力提高职业教育质量,职业教

3月25日,随着第47届世界技 大赛,也说明青年人通过接受职 等方面取得了重大成果和显著 业技能竞赛蓬勃开展,正在成为促 帷幕,本届世界技能大赛中国选手 丝不苟、追求卓越",脚下道路也 同时,包括参加世界技能大赛取 得好成绩的选手,从全国职业技 当前,对技能的尊重,对工匠 能大赛到各省市(区县)举办的 技师学院的翁研、来自慈溪技师学 精神的崇尚,是社会风尚转变的 职业技能大赛涌现出的一批能 院的周烽和来自宁波市古林职业 重要标志。当下,中国经济已经 工巧匠,不仅让社会各界看到了 高级中学的康邦成,将分别参加重 从劳动密集型向技术密集型转 职业院校学生的真本领、硬功 夫,证明了新时代职业院校的学 烹饪(西餐)项目的角逐。(3月26 人才,而职业教育正是为国家培 生技能在身、百业可为,也彰显 养技能型、应用型人才的摇篮。 出职业院校教育是可以培养多样 同样,实现高质量发展和发展新 化人才、传承技术技能、促进就业 创业的重要途径。

进一步看,职业教育要培养技 术技能人才,技能的展示、切磋环 节,是必不可少的。特别是,通过 以赛促教、以赛促改、以赛促学,将 竞赛内容、标准、规范反哺教学,有 力促进了职业学院与各类技能大 赛赛项相关专业的工学一体化改 光的舞台。他们将征战世界技能 育产教融合在制度、理念、实践 革。可以说,近年来国际国内的职 率变革、动力变革。

成效,培养了一大批能工巧匠。 进优秀技能人才脱颖而出的重要

党的二十大报告指出:"统 筹职业教育、高等教育、继续教 育协同创新,推进职普融通、产 教融合、科教融汇,优化职业教 育类型定位。"再次明确了职业 教育是国民教育体系和人力资 源开发的重要组成部分。由此 可见,教育没有高低之分,职业 教育和普通教育一样,是年轻人 成才的途径之一。同样,只有不 断加大高技能人才培养力度,让 职教生有好前途,才能培养造就 更多高素质技术技能人才、能工 巧匠、大国工匠,充分发挥高技 能人才队伍的聪明才智,才能突 破"卡脖子"技术,建设制造强 国,推动经济发展质量变革、效